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POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALbÓFKHÉRVÁRMEGYfcll GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Szerkesztőség
hová a lap szellemi részét illeti 
közlemények intézendök: Főtér 88 
szám földszint. — Értekezni lehe- 

naponta d. e. 10—12 órákban. 
Előfizetések és hirdetések a lap 
kiadóhivatalába 

Könyvnyomda és Papintrngyár r. t 
küldendők. Ki idóhivatali megbízott 

Szigeti Béla főkönyvelő. 
Egyes szamok kaphatók : Földes 
Ede, Cirner József és Grün- 

f e 1 d Dávid kereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Me g j e J e 111 k h e i e n k 1 n t kétszer: csütörtökön es vasárnap.

Országgyűlés.
Budapest, jul. 18.

A czivilista vitáját ma kiemelte az utolsó napok bá- 
gyadtságából Bánffy Dezső báró felszólalása, a melyre 
ráduplázott Eötvös Károly egy nagyon jóiztl, humoros 
beszéddel.

Magáról a c/.ivilistáról sem Bánffy, sem Eötvös nem 
tudta uj szemponttal gazdagítani a vitában felhangzott, 
elveket. Bánffy megtagadja a c/.ivilista fölemelését, mert 
meg akarja nehezíteni a jelen helyzet fönntartását s 
mert nincs bizalma a jelen kormányban, hogy az egy­
séges, erős magyar nemzeti állam és a magyar udvar­
tartás kialakulása intézi az ország sorsát. Ez az ő ar­
gumentuma. Eötvös Károly pedig a már elhangzóit 
okokon kívül specziálisan azért nem szavazza meg a 
c/ivilistát, mert nincs kimutatás arról, hogy az udvar 
mire költi el a tizenegy milliót; a nemzetnek világosán 
kell látnia, hogy ha tizenegy milliót ad az udvarnak, 
hogy ezzel milyen nemzeti czelt szolgai.

Bánffy beszedettek el ő és nagyobb fele polémia volt 
a miniszterelnök ellen.

A miniszterelnök következetlenséggel vádolta őt. Ez 
őt nem feszélyezi.

Tisza Kálmán kövei közellenségének idézésével men­
tegette a magaét a melyet az ifjú Tisza lobbautolt a 
szemere. Tisza Kálmán is következetlen volt, a mikor 
szegre akasztotta a bihari pontokat; de jól tetve, hogy 
ráállt a 67-vs kiegyezés bázisára.

Azután idegen államférfiak nyilatkozatából olvasott 
föl idézeteket, a melyek azt bizonyítják, hogy a követ­
kezetlenség a politikában nem olyan nagy vétség. Álta­
lában sok tudományos és históriai idezetet olvasott fö! 
Bánffy, mintha csak meg akarta volna mutatni, hogy ó 
korántsem olyan tudatlan, a milyennek a miniszterelnök 
őt feltüntetni akarta.

A mi a nemzetgazdaságtant illeti, azt bizony a minisz­
terelnök is könyvekből es szakemberektől tanulta, mint 
ü. „A miniszterelnök ur fejéből sem ugrott ki a köz­
gazdaság1 tudomány.“ A miniszterelnök kicsinyli őt, de 
ő ezzel nem törődik. Kicsinyeitek ót már máskor is; 
akkor sem sértetté a támadás s nem sérti most sem.

El az Aldunára!
— A „Közérde k“ eredeti tárczája. —

Az Alduna tört. nevezetességeit a kollégium dísztermében ismertette i. 
évi június hó 5-én Székely Ödön, ref. koll. tanár.

A földrajz tanításának ideálja, ha azt a helyet, mely­
ről tanítunk, megszemléltetjük. A történelmi emlékek, 
melyek regélnek a csodás múltról, a romok közt suttogó 
szellő, a* hazáért kiontott és földfelitta vér, mely meg­
szentelte a rögöket, e rögökön a'kegyeletes utódok épí­
tette emlékművek termékenyítik meg a képzeletet s teszik 
hangulatkeltésükkel fogékonnyá a lelket a tört. tanul­
mányok helyes, nemzeties értékesítésére.

A sziklát szétromboló hatalmas folyam, mely útjában 
békók közé jut, de annál idegesebb gyorsasággal rohan 
feltartóztathatatlanul czélja felé, a halálba, a tenget be, 
bámulatra ihleti a lelket a természet hatalmas ereje iránt. 
A technikai vívmányok az emberi szellem hódoltjaivá 
tesznek, mikor megnyergelik a sziklarepesztő hullámo­
kat. megolvasztják az érczet s kijátszva a fajsúly örök 
törvényeit, pehelyként ragadják az utast vason, tűzzel, 
vízben. Három ország találkozó pontján, három nép 
tarka vegyüléke kész ethnographiai tanulmány tárgy ne­
künk. Gyarapodik természetrajzi ismeretünk az állat- és 
növényvilág egy-egy képviselőjének közvetlen megis­
merése útján, geológiai transformácziók külső látható jelei 
kötik le figyelmünket; kereskedelmi hatalmas emporiumok 
kíván tátják, meg velünk a kis város és falu dermesztő 
csendjében elkényesedettekkel az élet lüktetését, a nagy­
város ideges mozgalmát; a kis török sziget lakóinak 
helyzete a török közigazgatást ismerteti meg velünk s 
én mégsem ezekben látom tervezett kirándulásunk fő­

Szerény mértékkel méri magát, de tudja becsülni a 
maga értékét s nem erdemelte meg a miniszterelnök­
nek azt az Ítéletét, hogy 6 a közgazdaság kérdésében 
úgy vezeti a közvéleményt, mint vak a világtalant.

Hosszasan szólt a gazdasági kérdésről s csak későn 
tért át a vita tuiajdonképeni tárgyára: a czivilistára. 
Históriai idézetekkel, a melyekre a vita során már 
ismételten utaltak, bizonyította a magyar nemzet szá­
zados jogait a külön magyar udvartartáshoz. A legna­
gyobb tisztelettel és alattvalói hódolattal hajlik meg a 
dinasztia előtt, de azért kívánja, hogy a királyi ház 
tagjai magyarul tudjanak s az évűek egy részét Buda­
pesten töltsék. Valahányszor a királyt és a dinasztiát 
említi, mindig hozzáteszi a mely tiszteletet és hódola­
tot. A dinasztiával együtt kell kiépíteni az eg)séges 
magyar nemzeti államot, de ehhez olyan tanácsadókra 
van szükség, a kik erős soviniszták a nemzeti érzelem­
ben. Ismételten hangoztatja, hogy nem a koionával s 
nem a dinasztiával, hanem a kormán) nyal helyezkedik 
szembe, a midőn állást foglal a czivilista fölemeléséről 
szóló javaslat ellen.

Bánffy lazán és terjengőn bánt a mondanivalójával 
s a szónoki formával keveset törődött. Ezért a beszed 
legnagyobb részeben fárasztó volt s csak a személyes 
vonatkozásokkal keltett nemi érdeklődést.

Ivet óra volt, a mikor szólásra emelkedett Eötvös 
Károly. Mindjárt az első négy mondatan látszott, hogy 
ezúttal készült a beszédére, a mit ritkán szokott meg­
cselekedni. S meglátszott beszédének személyes élén, 
hogy föltett szándéka : megtorolni a miniszterelnökön 
azt a megjegyzést, a melyet nemrég vele szemben tett, 
azt mondván egyiit beszédeiül, hogy „lapos ferdítés“ 
volt.

A miniszterelnök hibákat mutatott ki Apponyi és Bánffy 
báró múltjában s Eötvös — mintha a nevezett két férfiú 
fiskálisa volua — védelmébe vette őket a miniszterel­
nökkel szemben. Apponyi és Bánffy múltjában könnyű 
turkálni, mert az gazdag múlt, ellenben a miniszterel­
nök hasonló gazdag múlttal nem rendelkezik. Ez volt 
Eötvös első csípős megjegyzése. De tovább ment A leg­
kedvezőbben Ítél, úgymond, ha úgy nyilatkozik a mi­
niszterelnökről, hogy nincs múltja. Mert ha azt a múl­

tat nézi, a mi van, akkor csak azt látja, hogy Tisza 
gróf minden kormányt egyforma tűzzel szolgált s na­
gyobb hév benne csak akkor jelentkezett, a mikor vala­
melyik kormány a nemzet ellen akart élesebb rend­
szabályokat alkalmazni.

Eötvös ezután szóba hozta az 1848. XX. törvéuycz.kk 
végrehajtásának kérdését, a melynek megoldását a 
miniszterelnök kilátásba helyezte. Eötvös tiltakozik ez 
ellen; mert e törvény végrehajtása a mai viszonyok 
között, a szellemnek mai áramlatában sem nem lehet­
séges, sem nem kívánatos.

Meg egy váddal támadta Eötvös a miniszterelnököt, 
azzal hogy nincs hite a nemzet jövőjében. Itt is abból 
vette a bizonyítás anyagát, a mit a miniszterelnök az 
obstrukezió idejebtn mondott: hogy Lengyelország sor­
sára jutunk, hogy katasztrófa elé megyünk, hogy pusz­
tulás fenyeget stb. Ezeket az idézeteket a jobboldal 
zajos helyesléssel kiserte. Eötvös pedig levonta azt a 
küuxekvencziát, hogy ha ellenségeink a miniszterelnök 
ilyen nyilatkozatait, olvassák, azt fogják hinni, hogy itt 
minden hazafi őrjöng. A miniszterelnöknek soha sem 
szabad a saját nemzetét kicsinynek, n)omorultnak, 
tatárjárásnak festeni a világ előtt.

Köze! három óra volt, a mikor Eötvös befejezte 
beszédét. S ekkor fölemelkedett Tisza gróf és néhány 
rövid megjegyzésben kivégezte Olay Lajos közbeszó­
lásait azután azt mondotta, hogy az ellenzék jobban 
személyeskedik, mint ő; hogy az 1848. XX. tör­
vényeseikkel nem akarja szöszerint végrehajtani ; s hogy 
a nemzet sokkal több, mint az ellenzék, a melyet a 
nemzet le is fog szállítani a kellő őriekére.

jelentőségét.*) Hanem látom abban, hogy kiránduló tár­
sam és barátom, az a tanuló, ki egy nappal előbb talán 
homlokom összeránczolásától rettegett s szorongva nézte, 
vájjon Írónőm négy' pontot tesz-e, vagy hármat neve 
után, leveti a fegyelem reáerőszakolt álarczát, belepillan- 
tást enged lelke szövevényes rejtekébe, közvetlenül nyi­
latkozik meg előttem, hogy aztán én észleleteimet neve­
lése helyes irányítására értékesíthessem.

Teszi pedig ezt azért, mert én is levetem a koturnust, 
én is, hogy tréfásan fejezzem ki gondolatomat, csak mint 
ember, nem mint tanár jelenek meg előtte. S tesszük 
ezt ő is, én is észrevétlenül, spontán. Az a természet- 
ellenes helyzet, melyet a mi mesterségünk s az ő állása 
velünk szemben teremtettek meg, megszűnik. Egy­
másban az embert, a barátot látjuk meg és ismerjük 
meg egymást olyan oldalról, mely sok félreismerésnek 
vet véget s egymásnak érdem szerint, vagy fokozottabb 
becsülésére, vagy tisztább képben való megismerésére 
vezet. A kirándulásoknak ebben a közvetlenségében, az 
egymáshoz való közeledés lehetőségében oly véghetetlen 
haszon rejlik m. t. hölgyeim és uraim, hogy első pillan­
tásra nem is tudjuk ezt kellően értékelni.

Iskolánk fennállása óta talán soha sem volt növen­
dékeinknek olyan kedvező alkalmuk, mint ez év augusz­
tusában lesz, hogy hazánk történelmi emlékekben gaz­
dag helyei közül rövid 10 és fél nap alatt annyit s oly 
nevezeteseket szemléljenek meg. 17 évszáz történelmi 
határkövei közt robogunk át. A 2-ik évszáztól a 19-ik 
derekáig minden nevezetesebb esemény egyik másik szín­
helyén átvonulunk.

Mikor az éj csendjében csak vonatunk dübörgése fogja 
megtörni az ünnepélyes némaságot, az o r b ó i templom-

*) E felolvasás a kollégium ifjúsága Aldunára tervezett kirándulása 
jövedelmeinek részben való fedezésére tartatott.

Tallián miniszter Erdélyben.
Talliáu Béla földmivelesügyi miniszter szemleútou 

volt Erdélyben, melynek során hazarészüuk fontos köz­
gazdasági központjait, jelentős telepeit és munkálatait 
tekintette meg, hogy személyes tapasztalatokat szerezzen 
az itteni viszonyokról és a haladáshoz szükséges tenni­
valókról. A miniszter petiteken reggel Nagyszebenitől 
Fogarasra érkezett, a hol a fogarasi métiesgazdaság- 
hoz tartozó ponimbalti állami gazdaságot, az alsószont-

romok között, Tövis és Szentimre ősi templomá­
nak szürkés falai körül, A! vincz hires kastélyában a 
félhold ezüstös sugarai halvány fényében Erdély arany­
korának megdicsőült harezosait fogjuk képzeletben látni. 
Látásunk leszen. A hazaszeretet bajnokait látjuk diadal­
masan száguldani a menekülő török zsoldos had nyo­
mában s lelkünk fel-felzokog, a mint a házért elhulló 
hősök kibuggyanó vérét piroslani képzeletünk elénk tárja. 
Midőn a felkelő nap megaranyozza azt a hidat, mely­
hez 1849. február 9-én Erdély sorsa volt hozzáfűzve, 
P i s k i n é 1, szent álmodozásunkból valóra ébreszt s 
számbavesszük az átfutott terület nevezetességeit. Gyu­
lafehérvárról, melynek várát Vauban rendszerben 
1718-ban 1-ső török háborúja után III. Károly építtette, 
magunkkal hoztuk a fejedelmi székházból nagy alapítónk 
dicső emlékét, a székesegyház eltemetettjeinek áldása 
kisér s az ősi kollégiumi épületből szeretnők Auguszt 
ezredes szellemét kitelepíteni, rágondolva, hogy 1849. 
ápr. 2-án és jul. 9-én az ő makacs zsoldos! kötelesség­
tudásán múlt, hogy parányi felszereletlen magyar sere­
günk a megerősített helyet csak kiontott vérével szen­
telhette meg, de be nem vehette. A hatalmas eszü s 
kora elsőrendű diplomatájának, Fráter Györgynek tra­
gédiája színhelyével is számolunk, a Martinuzzi- 
kastélylyal, melynek köveit a tulajdonos közönyösen 
nézi, mint vándorolnak át bérlője istálója falaiba Alvin- 
czen.

Talán, ha 1849-ben Bem apó 2000 emberével Stut- 
terheim 8000 emberét február 10-én kiverte volna onnan, 
e kastély birtokviszonyai is máskép alakultak volna s ma 
gondozott s újra épített történelmi emlékeink számát 
növelné. Mily büszkén emlegetjük majd, hogy a hős 
lengyel Szászsebesnél Puchnert 5000 emberével s 8 
ágyújával 1849. február 5-én félakkora erővel verte meg 
s négy nap múlva a nagyfontosságu hídnál folytatta



2. oldal. Közérdek. 58 szám.

batfalvi ménest, magát Fogarast, a sárkány!, veniczei, 
alsókomá nai és kucsolátai gazdaságokat tekintette meg. 
Végül a homorodi méntelepen tett látogatást es onnan 
Brassóba eiku/ett.

A miniszter kíséretében voltak Balogh Vilmosmiuisz- 
tesi tanácsos. Darányi Béla osztálytanácsos és Nádassy 
dr. miniszteri fogalmazó.

A pályaudvaron fogadásukra megjelentek dr. Székely 
György főispán, a vármegye részéről dr. Jekel Frigyes 
alispán, a város részéről Litsken József tanácsos, Far­
kas Mihály főkapitány. Ott voltak továbbá Copony 
Traugott országgyűlési képviselő, Orlovszky Gyula városi 
erdőmester, dr. Schnell Károly a brassói tejszövetkezet 
elnöke, Nicolauss György és Horváth Péter a barcza- 
sági gazdasági egyesület képviselői, Szabó Antal a vár­
megyei gazdasági egyesület titkára, Scheuchenstul Győző 
ezredes, az 50. gyalogezred parancsnoka, továbbá meg­
jelentek az állami erdészeti, építészeti és kultúrmér­
nöki hivatal vezetői.

Dr. Székely György főispán a miniszterhez intézett 
üdvözlő beszédében hangsúlyozta, hogy egy olyan vár­
megyének a határán köszönti a minisztert, a mely mindig 
buzgón törekedett a közgazdaság érdekeit szolgálni és 
előmozdítani.

Tallián miniszter szívélyes köszönetét mondott vála­
szában a fogadtatásért és kifejezte sajnálkozását a 
fölött, hogy ez alkalommal nem tölthet hosszabb időt 
Brassóban, azonban gondja lesz reá, hogy majd egy 
későbbi alkalommal meglátogassa ezt a kulturális és 
közgazdasági tekintetben annyira előrehaladt várost.

Ezután a pályaudvaron megjelentek bemutatása tör­
tént meg, majd pedig vacsorához ültek. Sok fontos 
ügy került ez alkalommal szóba, igy az alispán fölve­
tette egy a széna és takarmány kivitelének betiltására 
vonatkozó rendelet kibocsátásának eszméjét.

A vacsora után a miniszter körülkocsikázta kíséreté­
vel a várost, a melynek szépsége nagyon kellemes 
benyomást tett reá.

A miniszter az éjszakát szalonkocsijában töltötte és 
szombaton reggel 5 óra 25 perczkor Sepsiszentgyörgyre 
utazott.

Sepsiszentgyörgy város utezái diszt öltöttek Tallián 
miniszter fogadására. Nemzeti zászlók a házakon, disz­
kapu a városi bérpalota előtt. Vidéki lakosság nagy­
számban jött be a városba. Reggel 6 óra 40 perczkor 
robogott be vele a vonat a sepsiszentgyörgyi pályaud­
varra, hol a fogadására egybegyult nagyközönség lelkes 
éljenzéssel fogadta.

A pályaudvaron gróf Haller János főispán üdvözölte 
a minisztert. Hálás köszönetét fejezte ki száznegyven­

ezer székely nevében azért, hogy a miniszter sokoldalú 
országos elfoglaltsága mellett is időt szakított arra, hogy 
ezt a szegény Székelyföldet felkeresse és meggyőződést 
szerezzen magának ennek gazdasági viszonyai felől.

Tallián miniszter köszönetét fejezte ki a szives 
fogadtatásért. Örömmel vállalkozott arra, hogy felkeresse 
azon közvetlenül még nem ismert helyeket, a melyek 
a földmivelésügyi tárcza keretébe tartozó oly intéz­
ményekkel bírnak, a melyek kiváló gondot igényelnek. 
Noha, csak rövid idő áll rendelkezésére, a közvetlen­
ségtől azt reméli és azt hiszi, hogy ezen érintkezést 
azon meggyőződést fogja kelteni egyfelől, hogy a kor­
mányzat törekvései a Székelyföldén jó talajra találnak, 
másfelől pedig jók azok az inteucziók, a melyekkel a 
kormány viselkedik s Székelyföld iránt. Köszöni ismé­
telten a szives fogadtatást. Lelkes éljenzés követte a 
szives szavakat.

Hivatalos jelentkezések után hoszu kocsisorral vonult 
be a miniszter és kísérete a városba, egy kis kerülővel 
a végből, hogy az állami uj méntelep részére kiszemelt 
telket közvetlen közelből megtekinthesse.

A vármegyei székház előcsarnokában Szent-Iványi 
Miklós kir. tanácsos, alispán fogadta üdvözlő beszéddel, 
a mire Tallián miniszter köszönetét kifejezve válaszolt. 
Gr. Haller János főispánhoz szállt be ezután a minisz­
ter reggelire, a honnan kiindulva látogatta meg az 
egyes intézményeket. Megtekintette a vármegyei árva­
házat, az állami gyümölcsfacsemete kertet, az állami 
méntelepet, meghallgatta a m. kir. földmivelésügyi 
miniszternek közvetlenül alárendelt hivatalok vezetői­
nek jelentését, azután az 50 terítékre rendezett villás­
reggelihez ült a városi szállodában.

Déli 12 óra 39 perczkor a miniszter újból a vonatra 
ült és 1 óra 59 perczkor viszautazott Brassóba,

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.
Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, kiknek előfize­

tése f. évi junius hó végével lejárt és a kik még hatra 
lékban vannak, hogy előfizetésüket megújítani illetve ki­
egyenlíteni szíveskedjenek, hogy a lap szétküldésében 
fennakadás ne legyen.

Munkatársainkat, különösen vidéki levelezőinket pedig 
arra kérjük, hogy vidékükről szóló közérdekű hírekkel 
és közleményekkel minél gyakrabban keressék fel szer­
kesztőségünket.

— Nedves lakások. Lakásaink nedvessége két 
okból származik, egyik az. hogy a szobában akilég- 
zettvizpárák és a lámpák égése által kelet­
kezett vízgőz a falak likacsosságának korlátoltsága

diadalát serge egy tizedét, 700 embert hozva áldozatul, 
miután az ellenségből másfélezer hullott el Piskinél. El­
hagytuk a Kenyérmezőt emlékműveivel s már Déva 
vára lábánál robog tovább vonatunk. Egy kis történet 
rom maradványai maradnak el tőlünk. Decebal dán ki­
rály építette s hazánk gyászos éve 1849 tette rommá. 
Történelmi Írott emlékeink 1269-ben említik először. 
1307-ben Ottó börtöne s itt őrzi Apor a koronát. Ekkor 
száll a Hunyadiakra. 1504 óta állami börtön, benne hal 
meg Dávid Ferencz unit. pöspök. Ellenáll a kuruczok 
hősi bátorságának is, de megboszúlja a Hora-Kloska 
lázadást, főkolomposait magába zárva. 1800-ban a Pogány 
családra száll árverés útján. 17 év múlva I. Ferencz 
kijavíttatja s 1849 május 27-én Forró ezredes veszi be 
a császári várőrségtől. 3 hó múlva röpül levegőbe egy 
régi tűzaknától. Szent föld mellett száguld vonatunk. 
Ott született 1580-ban Bethlen Gábor. Atyjának Farkas­
nak a háza br. Bornemisza Tivadar birtokában, sajnos, 
emléktábla nélkül, ma is megvan restaurált állapotban. 
Csak romjai maradnak el Sólyom várának, az erdélyi 
törökküzdeimek megaggott tanújának és L i p p a, Iza­
bella mentsvára, a rövid életű vár, melynek romjai is 
szerteporladoztak, csak történelmi emlékben él még.

Jó is, hogy ezeket a helyeket csak érintjük. Ha meg­
szemlélnek, kiiándulásunk főczéljától maradnánk el.

** *
Aradon szállunk le először vonatunkról. A magya­

rok zarándokhelye ez, mely történelmünkben mindig nagy 
szerepet játszott. 1132-ben az itteni országgyűlésen kon- 
czolták fel II. (Vak) Béla nejének parancsára Borics 68 
párthivét. 1459-ben a török portyázásnak szab végha­
tárt. 1551. szept. 18-án már török kézre kerül s vele az 
egész Csanádi püspökség. 107 év múlva II. Rákóczi 
György itt veri szét a budai pasa seregét. De nem ezek, 
szabadságharczunk avatja íöl zarándokhelylyé. A váráért

folyt küzdelem jellemzi honvédeink s az osztrákok har- 
czolási módját. Mig Berger, ez a második Henczi tehe­
tetlen dühében 1848. okt. 22-től kezdve több ízben lö­
veti a várból a várost, golyói ártatlan polgárvért onta­
nak és magánépületeket pusztítanak el, Máriássy ostroma 
kíméli ezeket, Vécsey pedig az isaszegi diadal után vé­
dői életét is kíméli, hiszen kiéheztetéssel veszi be a vá­
rat. A hős oroszlán, Damjanich lesz várparancsnokká 
lábtörése után. 1849. aug. 1-én a magyar kormány szék­
helyét Szegedről ide teszi át, 11-én itt mond le s itt 
teszi Görgeit diktátorrá. 13-án Világosnál leteszi a ma­
gyar a fegyvert, de 17-én Damjanich még tartja magát 
s nem adja föl a várat Schlick egész hadtestének, 
hanem 3800 főnyi várőrsége két század orosz huszár­
nak kapitulál. Talán ez volt főoka, hogy a sértett osz­
trák önérzet 7 héttel később a hőst feladott vára előtt 
végeztette bitófán ki. Haynau, ez a szörnyeteg a bécsi 
forradalom évfordulóját rettenetesen ünnepelte meg 1849. 
okt. 6-án, mindőn a 13 honvéd főtisztet a nemzet vér­
tanúivá avatta föl. Kiss Ernőt, Schvveidelt, Dessewffyt 
és Lázárt golyóval a vár sánczában, a többi 9-et a vár­
tól délre bitófán ölték meg. Az utóbbiak nevét a követ­
kező német mondás szavainak kezdő betűi is megörö­
kítették: Pannónia! Vergiss Deine Todten Nicht; Als 
Kläger Leben Sie. Nevöket tudni minden magyarnak 
kötelessége. A két helyet, hol elröppenő lelkűk, kiömlött 
vérük a zsarnok hatalmat is elsáppasztotta, megszem­
léljük. Zala György művét, emlékjelüket 1890. október 
6-án leplezték le. Az ekkor megjelent album irodalmi 
értékű.

Forduljunk mi is kelet felé, az aradi vesztőhely felé, 
mint a mohamedán, midőn hazánkért imádkozunk! Le­
gyen ez a szent hely, mint Anteusznak a föld új erő­
forrása örökkön örökké!

(Folytatása következik.)

miatt nem távozhatik el; ennek elhárítása eszközölhető 
azáltal, ha a falba kavicskő a padozaton felül 
nem építtetik és czément-vakolat nem alkalmaztatok 
sem a szoba belső, sem külső falán. Jelenleg már csak 
a régi falakban található kavics, az újakba nem szokott 
rakatni, annál többször követtetik el az a hiba, hogy 
a padozaton felül ezé me utva kólát alkalmaz- 
tatik épen a nedvesség akadályozása czéljából, pedig 
ez csak növelni fogja a szoba nedvességét és dohossá 
teszi annak levegőjét, a likacsosság megszüntetése által. 
A másik oka a nedvességnek az, hogy az ut ezán 
vagy a ház azon oldalán hol 1 méternél keskenyebb az 
eresz, az eső v iz a fáltövébe kerül és a likacsos vako­
lat, mint ezukor a vizet felszívja a nedvességet k i v ü I- 
ről és a szoba belseje felé is át üt a likacsos téglán 
át; ennek elhárítására biztos eljárás a külső falnak a 
szoba padozat alatti részét czémeuttel vakolni 
és a földsziuén is 50 czm. aszfalt vagy ezémeut-járdát 
készíteni a fal mellett, hogy az esőviz távol tartatván 
a faltól felszívódása lehetetlenné váljék. Valamit segít 
a vízhatlan ezément vagy aszfaltnak a padozat szint­

jében a falba rakása is, de nem sokat, ha a külső va­
kolat porond és mészből áll a padozat alatt, mert ez a 
külső réteg is kepes felszívni az esővizet. S git valamit 
a fedél bádogcsatoruája is, valamint ha a ház mellett 
feltöltjük az ereszcsepegés által okozott gödröket, 
melyek az esőviz tavacskainak helyet adnak. A hol 
közel van a talajvíz, mint a nedvesség oka, 
az elszigetelő ezémentréteg és annak meg­
felelő szélességű ezément külső és beső vakolat uél- 
külözhetleu óvszer, de csak a padló szint alatt.

— Kivándorlások Erdélyből. A kolozsvári ipari 
és kereskedelmi kamara műit évi jelentőse a kivándor­
lás ügyével is foglalkozva, kimutatja, hogy a kamara 
területéről a múlt évben kivándorolt 9102 személy. 
Ezek között volt 1079 magyar (11 százalék) és 7378 
román (80 százalék). Kis-Küküllő vármegyéből 207(i-on 
Amerikába; Alsó-Fehér varmegyéből 1561-en Romá­
niába, 1020 Amerikába; tizolnok-Doboka vármegyéből 
1173 Romániába; Resztercze-Naszód vármegyéből 339 
Romániába, 136 Amerikába ; Szilagy vármegyebői 358-an 
Romániába, 123 an Amerikába; Torda-Aranyos varme- 
g>tíitől 461 Romániába, 99 Amerikába, Kolozs várme­
gyeim. 450 Romániába; Kolozsvárról 29-en Amerikába.

— A bucsumi vadember. Veszedelmes kalandja 
volt a napokban két csendőrnek a bucsumi erdőben. 
Amint az erdőben portyáztak, egyszerre egy teljesen 
elvadult, félmesztelen oláh parasztot pillantottak meg, 
a ki egy fa előtt térdelve érthetetlen oláh szavakat 
mormogott. Amikor a csendőrök megszólították, bambán 
nézett rájuk néhány pillanatig, de aztán folytatta tovább 
a mormogást. A két csendőr több kérdést intézett hoz­
zája, de rájuk sem hederitett. Amikor azonban az egyik 
csendőr megfogta a karját, hogy felemelje, felugrott és 
futásnak eredt. A két csendőr nyomon követte, mígnem 
egy sziklahasadékhoz érve, az ember eliünt. Kutattak 
utána s eközben hirtelen valóságos kőzápor fogadta 
őket. A vadember sziklaüregbe búj s onnét dobálta a 
köveket a csendőrökre, akik egyelőre felhagytak a to­
vábbi üldözéssel és a közelben elrejtőzve lesbe állottak. 
Roy jó órai várakozás után a vad ember ismét kibújt 
íejtekéböl. Ekkor a két csendőr közrekapta, hogy meg­
bilincselje. A vad ember azonban, amint a csendőröket 
észrevette, uekirohaut az egyiknek s hatalmas erővel 
ieteritette a földre. A másik csendőr erre kardot rántott 
s azzal néhány csapást mert a merénylő fejére, de az 
még akkor is tovább fojtogatta az alatta levő Máté 
György csendőrt és csak akkor bocsátotta el, mikor a 
másik csendőr, Csibi Dávid szuronyát az oldalába döfte.
A csendőrök ezután a fegyverükön lehozták a súlyosan 
sérült embert az erdőből a fogarasi kórházba, ahol 
nemsokára meghalt.

— Az Algyógyfürdőn létesítendő fürdőkönyvtár 
javára a szokásos Auna-bál tűzijáték, tombola, konfetti és 
virág-csatával egybekötve folyó hó 24-éu (vasárnap) fog 
megtartatni, melyre minden külön értesítés nélkül szíve­
sen látja az érdeklődőket a rendezőség. Belépő-dij: 
személyenként 1 korona, családjegy 3 korona. Fél 7 
órakor tombola. Fél 10 órakor tűzijáték. Feiülfizetések 
a nemes czél érdekében köszönettel uyugtáztatuak.

— Az „Erdély“ jubileuma. 12 és fél évi sikeres 
pályafutás után ünnepi számmal jubilál szakfolyóirataink 
egyik legnépszerübbike az „Erdély“. Cziinébeu, irányá­
ban képekben és szövegben egyarárnt hazafias hivatást 
tölt be ez az első rangú honismertető szemle, mely folyton 
az erdélyi részek természeti szépségeire és néprajzi tar­
kaságaira hivja fel az idegen utasok figyelmét. A je-
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a legújabb formában és kényelmes vise'etü. 
Vidékre küldők kívánatra árut választás végett.
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STEIN S. és TÁRSA.

Ahogy este a Pare 
szer kíváncsian goudtj 
irodalmi élet estélyein 
kell mennie, mint egy 
Nos, ritkán láttam ol 
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— Nos, mit szól elül 
Most már el van dönj 
tüneménye!
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len 150-ikjubiláris szám lendületes vezérczikk- 
beti ir József Ágost kir. herczegről, hódolat teljesen 
szólva az E. K. E. daliás védőjéről, kinek legújabb 
felvételű sikerült arczképét is bemutatja. Berzeviczy 
Albert dr. vallás és közokt. miniszter az E. K. E. folyó­
iratának jubileuma alkalmából tartalmas emleksorokban 
emlékűik meg a h o ni s m e r e t r ő 1, mint a közműveltség 
nélkülözhetetlen kiegészítő részéről, elismervén az „Er­
dély“ annak terjesztése körül kifejtett sikere tevé­
kenységét. Feilitzsch Arthur báró a folyóirat tör­
ténetét és czéljá! érdekesen fejtegeti; Czárán Gyula 
a Túri és Tordahasadék „Szent László kö.út,u-tá ki­
bővített uj kiránduló túráját észleletei alapján ismerteti 
pompás képek kíséretében. Czikkeket Írtak még Har­
mati! Lujza a székely népéletből, Bankó Vilmos dr. 
pedig az erdélyi fürdőkről több illusztráczióval. Az 
ünnepi számhoz meglepő szép színes mü melléklet 
vau csatolva, mely Erdély legmagasabban fekvő vad- 
regényes határszéli községét Gyergyó-Bélbort 
hangulatosan ábrázolja; róla külön czikk szól. Élénk 
tartalmú tanulságos apró közelméuyek és kirándulások 
leírása fejezik be a díszesen kiállított füzetet.

— A „Budapesti Újságírók Egyesülete“ se­
gélyalapja javara egy AlmanaCh-Ot ad la, melyben 100 
magyar iró munkája fog megjelenni és 25 neves festő­
művész testméuyei, mint különálló mümellekletek lesz­
nek a műben. Az Almanch igazán szemet és lelket 
gyönyörködtető nagy albumalaku diszmű lesz. Ára 5 fit. 
— Megrendelések a „Budapesti Uj-ágirók Egyesület 
Almanachja“ kiadóhivalához küldendők, Budapest, VII., 
Károly-körut, 9.

— A marosujvári főbányahivatol ma is közölt 
versenytárgyalási hirdetményében lapunk múlt számá­
ban a 3 ik bekezdés 5-6 sorába hiba Csúszott be; vagyis 
„külön a juh vagy bárányhus kilognunját“ stb. helyett 
„külön a marhahús és külön a juh vagy bárányhus 
kilogramját“ stb. a helyes szöveg, amint ez a mai hirdet­
ményben is olvasható.

Csarnok.
Egy tehetséges asszony.

Irta: Pékár • yula.
(Folytatás.)

Ahogy este a Pare Nonceaun átmentem, még egy­
szer kíváncsian gondoltam át mindezeket. A párisi 
irodalmi élet estélyeire az embernek olyan készülten 
kell mennie, mint egy vizsgára, ha igazán élvezni akar .. 
Nos, ritkán láttam oly lázas sokadalmat a Madame" 
d’Etiole termeiben, mint ezúttal. Meg kell jegyeznem, 
hogy négy pompás terme volt ennek a szalonnak : mind 
a négy különböző szimbolikus jelentőséggel. Az elsőben, 
a tiszta Louis teremben fogadta a háziasszony a min­
dennapi szellemes Írókat, növekvő tehetségeket; a máso­
dik, tiszta fehér, oszlopos Empire teremben a már 
ismert, hivatalos nagyságokat, például a akadémikuso­
kat üdvözölte, kiknek meddő halhatatlansága és pom­
pázatos unalma illet ehhez a klasszikus hidegséghez. 
A harmadik olasz Renaissance-szaion becses képeivel 
a művészek otthona volt, — a negyedik indus „bar­
langban“ állandóan rejtelmes mécses égett, s ez volt a 
modern misztikusok temploma. Tudom, jó időn át itt 
trónolt a „Rozet Coix“ modern főpapja, a szép Sár 
Feladati. -- kiváncsi, nagyvilági hölgyeitől körülvéve 
itt tartotta a kabbalista istentiszteletet... Mined,Etiole 
suttogva az első termekben lelkesítette a fiatalokat. 
Mintha csak jelmezbálon lett volna, szokása szerint 
ma is Mme de Sévignéuek volt öltözve. Sziuevesztett 
zöld selyemruhája széles habban omlott ki a karosszékből, 
laláutékfürtei hosszan és klasszikusan lógtak be arczába, 
i kezében egy valóságos Louis legyezőt tartott. Erősen 

ki volt festve s igy este, villanyfénynél nem nézett ki 
többnek, mint — párisi szólásmód szerint egy 
„negyvenéves fiatal asszonynak“. Azt mondják, nappal 
hetvenéves volt, — de hisz különben ez lényegtelen, 
meit nappal sose látta senki... A régi frauezia sza- 
íoudáma akarta őt megvalósítani, ez volt minden ambi- 
c/.iója. Persze nagyon meg kellett alkudnia a mostani 
demokrata és bohém világgal. Sem a pohos bankárok, 
sem a fésületlen művészi nagyságok nem voltak nagyon 
festői jelenségek, — aztán meg ezek a bohémek sose 
éltek törvényesen rendezett szerelmi viszonyok közt, Mme 
d'Et.iole azonban megbocsátott nekik : a szabad szeielein 
rendszerét fogadta el szalonjában, sőt annyiia ment 
eugedékeuységebeu, hogy a művészeket és félhivatalosan 
elismert kedveseiket már nem egyszer mint „Monsieur -t 
és „Madame“-ot, vagyis mint házastársakat jelentette be 
inasával, tiszta az előkelő „stílus“ kedvéért. Hány boldog, 
vagyis inkább boldogtalan házasságnak vetette meg 
ez a berendezés az alapját!... A modern Mme de 
Sviguémest felkelt és megszólított azzal az udvaiias 
megdöbbenéssel, inelylyel rendes szalonja kiváló csil­
lagairól szokott beszélni.

— Nos, mit szól ehhez a tüneményszerü nőhöz?... 
Most már el van döntve : ő a század legcsodásabb 
tüneménye!

Mme d’Etiolenak ez volt a szavajárása, minői" a 
szalon legutolsó újdonsága volt a „század legcsodásabb 
tüneménye“.

— Rajta urak, menjenek — folytatá — találják ki 
ennek a szfinxnek a titkát! Most érdekes, most meg 
senki se tudja...

— Hát igazán semmit sem tudni felőle? — kérdezőm,
— Senki sem tudja, micsoda rejtélyes ihlet hozta 

létre a remekműveket?
— Senki mo nami, — mondom, ő a század legcso­

dásabb tüneménye!
— Csinos?
— Még kérdi? Mikor látott nálam csúnya nőket? 

Az én szalonom esztétikai szalon, a Szép otthona... 
Menjen be és nézze meg!

Egy szépségflastrom akkor pattant le az arczárói, de 
ő nem vette észre. Én követtem a szinte bucsujárásra 
tóduló frakkos sereget a másik terembe.

*

Milyen lehet ez a géni Alis asszony? Férfiaskodó vén 
kisasszony, fantasztikus, csúnya némbert, vagy a legjobb 
esetben egy perrefaelita szentet fogok-e látni ? Egy bohém 
Botticelli-utánzatot, ami Üórenczi palástban sétál, s lilio­
mot tart a kezében?... Első pillanatra annyi volt az 
ember ez Empire teremben, hogy semmit sem láttam. 
Nagyiiehezeu körűikéi ültem ahhoz a fehér oszlophoz, 
almi ennek az udvarnak közepén sejtettem, s ott egy­
szerre közelről megpillantottam Madame Jehanne Valéryt.

Ott ült az oszlop alatt egy etruszk diszü nagy zöld 
karosszékbeu, szórakozottan nézett végig a 'ársaságon, 
s mosolyogva felelt a hozzá intézett tömeges kérdésekre, 
Elbámultam, minden vártam volna, csak ezt nem. Fér­
fiaskodó némber, vagy Botlicelli-utánzat helyett egy 
nemzetközi elegancziával öltözött, teljesen normális, 
modern szép asszonyt láttam ott. Határozottan ő volt a 
legnormálsabb az egész irodalmi szalonban, — annyira 
az, hogy bele se illet d’Mme d'Etiule gyűjteményébe. 
Én is, mások is csodálkozva néztük, mintha tévedés 
lett volna a dologban... Pedig ő volt az. Madame 
Jehanne Valéry : egy 35—36 év körüli, nyúlánk, de 
már gümbölyödő, kívánatos szőke asszony, aki első 
pillanatra mindere inkább látszott teremtve lenni, mint 
a művészetekre. Szép volt, abból a bizonyos lusta, szőke 
fajtából s nagy kék szemei és kissé vastag ajkainak 
mosolya mögött sajátságos, szerelmes öntudatlanság 
aludt. Körülötte mint prédára leső ragadozók ültek 
az ifjú és vén Írók, analitikusok, szimbolisták, kritiku­
sok, — s igazi irói kérlelhetetlenséggei vallatták. Min 
denik meg akarta találni a szfinx titkát, s ezért örökké 
egy más szavába vágtak. A szőke asszony lusta mosoly- 
lyal hallgatta őket, a szabályos, nyugodt arcza egy pil­
lanatra sem változott el. Felelt nekik egyszerűen, min­
den póz nélkül, — olykor szinte szégyenkezve, de 
különben olyan egykedvűen, mintha egész művészete 
voltakép nem érdekelné őt...

— Az avatizmus! — kiáltá egy lelkes analitikus 
olyan diadallal, mintha már nyomon lett volna, — a 
leszármazási jog fog nekünk megmagyrázni mindent... 
Halljuk!

Madame Valéry elnevette magát.
— Hát ezt is tudni akarják, mondá lassú, vontatott 

hangján, — hát minden modern emberben, bennem is 
sokfele vér keveredett össze: frauezia, angol, sőt tán 
orosz is... Érdeklik a családi és vagyoni viszonyaim ? 
Hát korán árvaságra jutottam egy délfrancziaországi 
kastélyban. Pénzem mindig volt elég, független voltam, 
s azt tehettem, ami nekem tetszett, — legzsengébb 
korom óta... Nos, de hisz mindez oly mellékes!

— Mi hát akkor a lényeges ? Hol a titok ?
— Nem tudom! — tnormogá Madame Valéry csodál­

kozva — pedig magam is szeretném tudni... Keressék !
Kora gyermekkora óta ihletet érzett a művésze­

tekhez ?
— Nem mondhatnám... Úgy éltem a természet ölén 

mintegy álomban, és sose álmodtam volna, hogy valaha 
művész lesz belőlem...

— Különös ! hát az ihlet úgy egyszerre, magától jött ?
— Igen, — felelt a szőke asszony, s halaványan 

elpirult, — úgy egyeszerre, magától... Egyszerre csak 
festeni kezdtem.

— Hát nem egyszerre foglalkozott mind a négy 
művészettel ? — kérdem, egy résen át széket tolva 
melléje.

— Oh nem, a világért sem! — felelt Madame Valéry 
meglepettem nézve rám. A festészeten kezdtem. Fes­
tettem, örömömet leltem benne, de teljességgel semmi 
érdemet sem tulajdonítottam magamnak, mikor a Sza­
lonban érmet nyertem. Magától jött az a hajlam, s 
aztán el is múlt...

— Igen. épp a legszebb pillanatban hagyta abba. 
De miért?

— Nem tudom ... Mialatt festettem, sokat utaztam 
Olaszországban. Aztán Németországba költöztünk. Ott 
kedvet kaptam a zenéhez.
_ Nagyszerül és a festést teljesen abba hagyta?

— Teljesen. Úgy elfeledtem, mintha sose lett volna 
ecset a kezemben. Nem lettem volna képes többé a 
legegyszerűbb vázlatra... Egészen a zenének éltem. 
Észre sem vettem, hogy művészetet cseréltem. Ugyan­
azt fejeztem ki a zenében is, mint a festészetben. .. 

(Vége köv.)

Szerkesztőség:
Dr. RAGYARí KÁROLY TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény 
társaság könyvnyomdájában

T. ez.
Ezennel tiszteletteljesen tudomására hozom a n. é. 

közönségnek, hogy Herbert Gyula úr fiók-üzletemből 
kilepett és annak további vezetésével unokaöcsémet

urat. bíztam meg.
Egyben van szerencsénk szives figyelmébe ajánlani, 

hogy faumgrendelések úgy mint eddig a Szentkirály- 
utcza 76. szám alatt levő irodámban vetetnek fel, 
továbbá, hogy olyan vásárlók, kik faszükségletüket már 
mostani szállításra adják fel. azok kedvezmenyes ár­
számi tásban részesülnek.

Gyors és szolid kiszolgálásról biztosítva, vagyok
kitűnő tisztelettel

1-* KLEMM PÁL.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijmentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Egy jó családból való fiú tanoneznak felvétetik. — 
Egy segéd azonnal munkát nyer ifj. Tornai Pál
szücsmesiernel.

Sz. 3860—1904 tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Müller Mihály tiszti főügyész által képviselt m. kir állam­
kincstár végrehajtatnak Kosztán Todor lui Gligor vládházi lakos 
végrehajtást szenvedő ellen 116 kor. 96 fill, töke s jar. iránti végrehaj­
tási ügyében az vládházi 172 sz. tjkvben A -|- 2—13, 15—21, 23 és 
25 -28 r. sz. 644, 752. 1092, 1415, 1416. 1683, 1774, 1798, 2048, 
2087, 2229, 2430,2478, 2571,2626, 2667 2669, 6270,2674, 2677, 
2779,2782, 3465, 3652, 3653, 3654, 3707, 4828 2 4835 hr. sz. fek­
vőkből végrehajtást szenvedőt illető 1/4 rész jutalékára összesen 1180 
korona becsárban az árverést elrendelje és hogy a fenn megjelölt in 
gatlanok az 1904 évi augusztus hó 5-ik napján d. e. 9 órakor Vlád- 
háza községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron 
alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatla­
nok becsértékének 10%-iit készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-abau kijilölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. 
LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elöleges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1904. május hó 20-án. Weiner,

319 1—1 kir. aljárásbiró.

Sz. 4061-1904. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Müller Mihály tiszti főügyész ál al képviselt m. kir. államkincs­
tár végr-hajtatóuak Pável György felenyedi lakos végrehajtást szen­
vedők ellen 191 kor. 1 fill, töke s jár. iránti végrehajtási ügyében a 
felenyedi 444 sz. tjkvben A 1 r. sz. 193 1 br. sz kert és 194 hr. sz. 
faházra a B. 2. alatt bekebelezett szolgalmi gyalogátjárási jog fenn­
tartásával 499 kor., a 2 r. sz. 210/1 hr. sz kertre 161 kor és 3r. sz. 
1832 hr. sz. szőlőre 40 kor., összesen 700 kor. becsárban az árverést 
elrendelte és a fennt megjelölt ingatlanok az 1904. évi augusztus hő 
8-ik napján d. u. 5 órakor Felenyed községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beósértékének 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
I. M rendelet 8. §-ában megjelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170 §. 
értelmében a kir. jbiróságnál történt elöleges elhelyezéséről kiállított 
leié i elismervényt átszolgáltatni.

Nagyenyeden, 1904. évi május hó 24-én. Weiner,
318 1—1 kir. aljarásbiró

Sz. 3968-1904. tkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Nagyenyedi kisegítő taka­
rékpénztár végrehajtatónak Mezei Károly nagyenyedi lakos végrehaj­
tást szenvedő ellen 70 kor. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a 
nagyenyedi 333 sz. tjkvben A -f- 5 rend sz. 713 hr. sz. kőház és 714 
hr sz. kertre a végrehajtási törv. 156. §. C. pontja értelmében egész-, 
ben összesen 1235 koiona becsárban az árverést elrendelte, és a fenn 
megjelölt ingatlanok az 1904. évi augusztus hó 6-ik napján d. e 
11 órakor a nagyenyedi kir. jbiróság mint tkvi hatóság hiv. helyiségé­
ben megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fog­
nak adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 3333 sz 
a. kelt I. M rendelet 8. §-ában megjelölt óvadék képes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy annak a kir. járásbíróságnál birói 
letétben történt elöleges elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszol­
gáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1904. évi május 24-én. Weiner,
1—1 kir. albiró.
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Készít a mai kor igényeinek megfelelő úri-, női- és gyermek czipolcet 
a legjobb és legfinomabb anyagból. Úgy helybeli, valamint vidéki megrendeléseket is

gyorsan és jutányosán eszközöl: 274 7—104 SALAMON GÉZA CZÍpÉSZ

Czipfíkenőcsök raktáron tartatnak! $ Vevőimnek díjmentes czipőjavitás!NAGYENYED, Főtér 25 sz. ^Központi vendéglő épüh-t)
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Mtiselöi kölcsönt kaphatnak
állami és közigazgatási tisztviselők, katona tisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok, 2-tol 15 évre, legtöbb 
esetben kezec aálkíd. Minden j000 korona kölcsön 
után tőke és ksioMba« havonta circa kilenc/, kor. 
fizetekdö. Megkereséseknél közlendő állás, évi törzs- 
fizetés, szolgálati, születési idő és mennyi összegű
a mai napig a kiérdemelt nyugdíj igény. Előleges 

kiadás nem szükséges.
Úgyszintén olcsó kamatú törleszíéses jelzálog 

kölcsönök gyorsan eíintéztetuek.
Minden irányban a legnagyobb diskréc/.ió bizto­

síttat ik. — Válaszra bélyeg melléklendő.

MSZÄG0S FÖLDHITEL és SZEMÉLY KÖLCSÖN INTÉZET
KOLOZSVÁRT, Kiraly-utcza 16. sz.
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Magyar királyi főbányahivatal Marosujvárt.

1904. évi 3084. sz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A marosujvári m. kir. főbányahivatal köteléké­

ben levő alkalmazottak hússzükségletének bizto­
sítása czéljából a Stefánia bánva intézkedő ter­
mében folyó évi augusztus hó 2-án d. e. 10 órakor 
nyilvános zárt Írásbeli ajánlattal összekötött ver­
senytárgyalás fog tartatni.

A versenytárgyalásban részt vehet minden te­
herrel járó szerződéskötésre képesített magyar 
honos, azon kikötéssel, hogy azon versenyző, kinek 
magának mészáros iparigazolványa nincs, a hus- 
kiszolgáltatás gyakorlására, iparigazolványnyal bíró 
kifogástalan mészárost köteles alkalmazni. Ver­
senyzők kielégítő vagyoni állapotukat igazolni 
tartoznak.

Az 1 koronás bélyeggel ellátandó zárt írásbeli 
ajánlatban, mely a tárgyalás megkezdése előtt a 
tárgyalást vezető főbányahivatali főnöknek átadandó, 
versenyző szám és szöveggel félreértést kizáró 
módon kötelezőleg kijelenteni tartozik, hogy külön 
marhahús és külön a juh vagy bárány hús kilo­
grammját hány fillérrel hajlandó olcsóbban adni, 
mint a nagyenyedi hatóságilag megállapított ugyan­
ezen húsnem piaczi ára.

Bánatpénz gyanánt 500 korona készpénz vagy 
óvadékképes értékpapír csatolandó minden egyes 
ajánlathoz, mely összeg vállalkozótól a szerződés biz­
tosítására és annak tartamára letétbe helyeztetik.

A bányamunkások és nyug béresek részére egy 
havi hitelre kiszolgáltatandó hús árát, mely egyen- 
kint havi hat (6) koronát meg nem haladhat, az 
illetők legközelebbi havi keresetéből a főbánya­
hivatal levonatja és a havi bérfizetés, illetőleg nyűg- 
bérfizetés után vállalkozónak haladéktalanul ki­
fizeti.

A kötendő szerződés és versenytárgyalás itt 
nem érintett egyéb kötelezd feltételei az alólirott 
m. kir fóbányahivatalnál a hivatalos órákban bár­
mikor megtudhatók.

Marosujvár, 1904. julius hó 11-én.

311 2—2 M. kir. főbányahivatal.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Számos elismerés és $ $ 
i. ■ bizalom nyílt

igazolja azt, hogy

/ n. ~r o TaUWidl

0 Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért.

f Udvari és Társa
a kocsigyártó ezég
a legnagyobb készletet tart uj kocsikból, valamint elvállal e 
V szakmába vágó javításokat, kocsi laokirozást, bélelést kívánat 

szerint Kívánatra árjegyzéket küld.

Használt

becserél. 
23 53-100
Megrendeléseket készseggel teljesít. Vidéki írásbeli megkere­
sésekre azonnal válaszol. A n. é. közönség eddig irántunk 
tanúsított nagy bsesii pártfogását jövőre kérve, mély tisztelettel

UDVARI és Társa
KOLOZSVÁRT, Radák-utczaiZöldfa-vendéglő mellett.) #

A „KÁVÉ KIRÁLY“ hoz.
rA ki nagvon jó zamatu s illatú kávét kedvel, az csakis''

, Király kávét-1 vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyi-
téséhől áll s egv még eddig nem létezett módszer szerintN van pörkölve. Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elér >

JS nünk s így minden káx éismeró, ki egyszer megizleli, soha -
más kávét nem log használni Ismeretes, hogy a kávé a

t* legérzékenyebb cz.ikk, melyből a finom zamat s illat azon- >
na! elillan, valamint minden izt s szagot felvesz, miért is <5

<5 ezen kiváló kátét iemezdobozokba csomagoljuk s szál- W'
es htjuk bármely postaállomásra bérmentve, utánvéttel a
M következő arban :

1 kgros doboz 4 kor. 80 fill 2 kgros doboz 9 kor M
fö

‘W 4 kgros doboz 17 kor. 20 fill.
Ezen különleges pörkölt kávén kívül ajánljuk a kö- >

> vetkező nyers fajokat, szinte bérmentve utánvétellel bár- t-1
mely postaállomásra : Ki

1 postacsomag 5 kgr. legfiri, Cuba kor. 13.50 Ér** 1 „ 5 „ „ Ceylon ,. 12.—
< 1 „ 5 „ „ Jamaica „ 11 20 N

BÍRÓ ÉS TÁRSA a „Kávé királyt6-lioz
BUDAPEST, VI. kér Teróz-börut 2 b.1 J

A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz. 279 6--26

miHEWHMÄltrrf/

" " " " " '"
Sz. 5067—1904. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt Jónás Dávidné szül. 
Mendel Száli magyarigeni lakos végrehajtatónak Deutsch Dávid gyula- 
fehrvári lakos végrehajtást szenvedő elleni 13000 kor. tőke s jár. iránti 
végrehajtási ügyében az igenpaiaki 373 sz. tjkiben A —}- 1 r. ez. 
930 23, 930 24, 930 25 hr. sz. erdőre 2009 kor., 2 r. sz. 1267.1275 
hr. sz. legelőre 132 kor., 3 r. sz. 1269 hr sz. legelőre 19 kor , össze­
sen 2160 koronában megállapított kikiáltási arhan azon feltétellel 
rendeltetik el, hogy az árverés által a kir. kincstár javára 1 hr sz. 
alatt bejegyzett zálog visszaváltási jog nem érintetik és a fennt meg­
jelölt ingatlanok az 1904. évi szeptember hó 12-ik napján d. u. 2 
órakor Igenpatak községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok hecsérfékének 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz a. kelt igazság­
ügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1904 junius hó 28-áu.

Weiner,
ol2 1—1 kir. aljárásbiró.

Alapittatott 1873. Alapittatott 1873.

Ajánlom [szabadalmazott 251 8 -16

imet,
melyük igen takarékos leg 
niedenc/evel vaunak fölsze­
relve. Henles üzletek, lej- 
elárusitük es privát házak­
nak igen alkalmas. Raktáron 
;ill 30 koronától 403 kong.

P3S"’ Árjegyzék ingyen és bérmentve. "agg
XP FMANN I Lakatos, tizedes-mérleg, fúvó és hütő készítő
oLLmnmi j. Kolozsvárt, Nagymaiom-uteza 20 sz.

TÁNGEL JÓZSEF
női, férfi és gyermek divatára üzletében 

NAGYENYEDEN

Első gyulafehérvári

agyag cserépkályha-áru
gyári raktár.

Van szerencséin tisztelettel értesíteni a helybeli 
és vidéki n. é. közönséget, hogy Gyulafehérvárt

CSERÉPKÁLYHA-RAKTARAMAT
á mai kor igényeinek megfelelően felszereltem. Rak­
táron tartom a legújabb készítményü és rendszerű 
cserép Daniel-kályhákat a hires Telek-féle S/liácsi 
Kályhagyárból, valamint fürdőszoba- és takarék tűz­
hely-felszereléseket dús választékban.

Legfőbb törekvésem a n. é. közönség becses ren- 
delményeit pontosan és jutányos árban kiszolgálni. 
A 11. é. közönség becses pártfogását kérve maradtam

tisztelettel
Dobrowszky Károly

63 13—25 eserépkályha-épitő.

2 évi jótállás.

Árverési hirdetmény.
n A Bethlen-főiskola tulajdonát képező Nagyenyed- 

főtéri (Búzapiaca) 33. sz. házastelek, a főiskola 
jószágigazgatósági irodájában f. hó 24-én d. e. 10 
Órakor megtartandó árverésen örök áron eladalik.

Kikiáltási ára 32,000 korona.
Bánatpénz 10%.g
Részle'es feltételek alólirt helyen, a hivatalos 

órák alatt, megtudhatók.
Nagyenyed, 1904. julius 11-én.

A Bethlen-főiskola 
jogügy- és jószágigazgatósága.306 2—2

a legszolidabb szabott árak mellet

csakis mindig
® legjobb minőségű áruk lesznek kl« 

szolgálva,

A
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Butorraktár és kárpitos üzlet!
5. oldal

Telefon szám 259. SZATHMÁRYJÁNOS
í>hí5d1r» iel!fbem 11 "• ‘‘ közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bútorra ktáramban magyar hazai gyártmányok dús választékban kaphatók ; u. m.
ebedlo-, haló- es szalonbereudezések, irodai felszerelések stb.

Asztalos es kárpitos munkák rajzszennti elkészítését, valamint minden e szakmába tartozó javítás, átalakítás stb. munkaiatokat olcsó áron, 
_!> msan es pontosan eszközlöm. Vidéki megbízások és megkeresések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

A n. érd. közönség b. pártfogásáért esdve, maradtam kiváló tisztelettel .250 1.2_62 S^ftthtnáry JállOS

Angol és franczia illatszerek 

Bel- és külföldi gyó&y-

tm

\ szerkülönlegességek.

Fertőt jeni tő anya-
\ gok, padiómázak

_w5>- \ Gazdasági czik- 
\ kék, állat-

gyógyszerek.

Naftalin, _ _
hovarpor, \

Féreg irtok.\
dBdbészeti és betegápolási \ 

szközök nagybani raktára \

Burger F.\^
gyógyáru üzlete \

KOLOZSVÁR, Főtér.
■ T'7Í'* 7TA' , T"' y. ír TÍitV Mtc >x- mLú'. a-'a ,v*1 v

í JjA “ 3 ~62
T szes2gy;b':ik, gőzmal-
^ ' aQjy' niok és vízmüvekhez való min- 

•* ^ di ii öntvényeket. — Csép'őgépek, 
lokomobilok javítását eszközli. Pa 

’ *SY u-ka főzésnél szükségeltető kavaró ké-iinks
'Ar szülékeket Fürdőkhöz szükségeltető rez- 

jA csapok és csavarokat, valamint 
A e szake szakmába vágó sárga réz öntést és 
szitást jutányosán elvállal. Továbbá készít 
mindennemű réz és ágyú fém öntési.
Vidéki megkereséseket és megrende 
léseket gyorsan, pontosan eszközöl ,

HÁPOPOfiT ADOLF rézöntő y/Jy<£y

V

8 KOLOZSVÁR. Feiiegvári-ut 6 sz.

ÍSS________: _____________ . ____ !»I mm mim es fiá i
:0 kocsigyártók ^
<o% KOLOZSVÁRT, Malom-utcza 12 szám.

Alapittatott 1870-ben. Árjegyzék ingyen.

Kocsi nagy raktár minden igényt kielégitöleg, E
Nagy koesijavitó-mühely. Koesigyártás modern m

E technikai gépekkel fölszerelve- Pontos kiszolgálás. E

E Mindennemű kocsik raktára. E
Vidéki megkeresésre azonnal válaszolunk. ®

E Sm
m

mm
Ä? Gyárunk az egyedüli Kolozsvárt, a hol a kocsi minden 
y* részét: kerekes, kovács, nyerges és fényező munkát ^

személyes vezetésünk alatt előállít és az által vagyunk a 
trf legjutányosabbak árban is Föezelunk a jó, szolid munka £3^ 
C2 jutányos árban.
Aä Beeses pártfogását tisztelettel kérve Sví

m Szeszek Ferencz és Fia E
^ 255 11—50 koesigyártéb. :e:
ísmsgj^EEEEEEEEEEEEEEEE

t í?' V-y v -í v,i w ‘eaf 'fe#'F4 ;• -\ .- -a >* -8- -

aA Leakész ruhákkal.
AA

Nsm keil többé kész ruhákat venni, ff
mert a legszebb öltönyöket készítem már

18 forinttól kezdve

ASin

valódi angol, bel- és külföldi, úgyszintén hazai 
gyártmányú tiszta gyapjú szövetekből.

A miről tisztelt vevőim egy próba rendelés 
után meggyőződhetnek. Műhelyemben csakis 
nagyvárosi képzett munkásokat foglalkoztatok

M
m

és a legkényesebb igényeknek megfelelő mun-

wSÍ
>><'
aá

m
M

tát állittatok ki, a mennyiben munkásaimnak 
a legnagyobb árt fizetem a helyi piaczon.

Állításom valódiságáról bárki meggyőződést 
szerezhet, a mennyiben nem árasztom el a tisz­
telt vevő közönséget hazug reklámokkal.

Mesteri szabásért kezeskedem.
GOLDSTEIN MÓR

NÉMETHI ISTVÁN
első erdélyi szobrászati műterme 

KOLOZSVÁR, Monostori-út 129. (Saját Sál)

Van szerencsém b. tudomására hozni, miszerint Monos- 
tori-út 129 sz. alatt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

SZOBRÁSZATI MŰTERMET
nyitottam, hol elvállalok minden e szakban létező farag- 
ványokat n. m épületdiszitóst gipsz, kő, műkő, terra- 
kota és czementből.

Belső díszítést uj modern kivitelben ebédlők, szalonok, 
dísztermek vagy bármely szobák mennyezeteit barocc vagy 
különböző siilnemben olcsó árban.

Angol kertekké való ezement szoborcsoportok, vi­
rágvázák talapzattal, szökőkutak stb. melyek a fagynak 
is ellenállának. Czement vagy érezbe öntött síremlékek 
szoboralakban agyag skizzek bemutatása mellett.

Bármely sírkövekben alkalmazható legújabb rendszerű 
kararai fehér márványból vagy m:is kőnemből a legszebb 
kivitelű Realief, Profill avagy Anfassban mü'.észi dom- 
bor müveket, melyeket teljesen hűen jól felvett fénykép után 
mintáz és farag. Vidéki megrendelésekre azonnali válasz.

Kiváló tisztelettel Némethi Istvén
268 2—52 szobrász.

209 8-52
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nri szabó, Főtér 15. (Vár- épület.)
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Alaptőke 200000 kor

y-niMi IS * ii*
wmiBTisiíYsimiiif.

n«B.T.
Alaptőke 200000 kor.

Leszámítol 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a leg­
olcsóbb kamatláb mellett

*
w

kamata jelzálogkölcsönöket igen

Dötóhlóióo mellett adott kölesönei után 500 koronán 
DBlaUldrclb felül ŐV.X-ot számit.

THrlocitnone kőlesSnöket nyújt 500 koronától kéz- >K 
I dl IvbfclvduO dődőleg már 41/2“/0 alapkamattal föld- Ä 

birtokra, a becsérték feléig. ^

Betétek után 1904. Julius 1-től

Régibb es iri3Q3S előnyös feltételek mellett konver
tál s mindennemű ilyen ügyeket a leg­
gyorsabban bonyolít le.

V3Sár0l eS el3d értékpapírokat idegen számlára |

BeVált értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket.

naptól napig 41/2%-ot fizet. |
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Kalap, nyakkendő és fehérneműk.
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női-
BERKOVITS BÉLA

, férfi-, fiú- és gyermek ruha, valamint férfi-divat üzlete 

Nagyenyed, Főtér 3.

V?

Bátor vagyok a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy bevásárlási- 
utazásomból haza érkezvén, a tavaszi idényre sok szép tavaszi újdon­
ságokat bevásároltam.

Különösen bátor vagyok b. figyelmét felhívni elegáns és divatos női 
kabát raktáromra.

0
0

szabómühelyemben
24 órán belül készítek mérték után a legkövetelőbb ízlésnek megfelelő férfi- és 
gyermek ruhákat.

Továbbá dús választékban tartok férfi-, fiú- és gyermek kész-ruhákat, va­
lamint elismert legjobb minőségű női-, férfi- és gyermek-czipők, valamint 
kalap, nyakkendő és fehérnemüeket.

Becses látogatását örömmel várva, s magamat szives pártfogásába ajánlva,

BERKOVITS BÉKA
426 59—* )§«

Kiváló tisztelettel

W0?0^}&0000003v¥'00?0000.7J

Pontos és szolid kiszolgálás.
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>Z- Gerstenbrein Tamás Elvállalja a magas építményeknél előforduló összes kőfaragó és kőszobrász 

munkákat, sírkövek, sirkeritések és kapcsolatosan e szakmába vágó mindennemű ?
erdélyi márvány, svéd gránit, Labrador és Syenit köipari vállalata munkálatokat.

% KOLOZSVÁRT.

Gyártelep és központ: Fióktelepek :
Nagyszeben és Nagyvárad.

*
%

képesített kőfaragó mester. 252 12—52



6 oldal. Közérdek. 58. szám.

Alulirt ajánlja a nagyérdemű közönségnek

tisztán kezelt

többféle jó borait
Viszonteladók előnyös árban részesülnek.

Winkler János.

GRÖS2
hatóságilag eng. és törv. bejegyzett elhelyező és üzletek 

adás-vételt közvetítő irodája
KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 12. az ám.

I - szállodai, vendéglői és kávéházi személy- 
t, zetet leggyorsabban és legpontosabban.

Telefon 494 szám 122 26

Sürgönyczim : tirrósz ügynök Kolozsvár.

NvaValvatörés!

Ki nyavalyatöréséé, görcs és más ideges állapota szenved, 
kérjen iratot, ingyen és bérment ve
HATTYÚ GYÓGYSZERTÁR

áltál Majna-Fren'afurt. 1'»9 52

Erdélyi Ernöné
kárpitos műhelye és bútor-raktára 

NAGYEN Y E D, Buza-piacz.

Raktár mindennemű hajlított fa- és vas-butorokban, nsy- 
szintén tükrök, képek és mindenféle esztergályozott búto­
rokban. — Javítás ik gyorsas eszk zöbetm-k

Számos éven át lövarosrkban és elsőrendű műhelyekbe:, 
szerzett tapasztalataim állal az«n kellemes helyzetben va­
gyok, hegy a műhelyemben készült

KÁRPITOS BÚTOROK
a t. vevőimet mindéi ir íny ban pontos és szolid kiszolgálás­
sal kielégítik — Rendeléseket különlegességekben is telje­
sítek és szakképzettségem által biztosítom, bog minden 
rendelést a legnagyobb pontossággal fogok teljesíteni.

Egy kísérlet által ezen állításomról teljes meggyőződés 
szerezhető, a miért is b.itor vagyok kérni, miszerint sze­
mélyes látogatásával megtisztelni szív,skrdjék, esetleg e;y 
levelezőlappal szives értesítését kérve, hogy annak étkezte 
után én lehessem személyes tiszteletemet. 48 50

Bútorok csomagolását olcsón elvállalom

eeeeeeeeeseeeeeeeeee
I UCHNOYSZKY LIPÓT 1
0 KOLOZSVÁRT, Deák Ferencz-utcza 31. szára 0
0 .X,

(volt Belkőzép-atoza.)

• -------------------—------— &
5 Raktáron tortok Majolika, Ó-Német honi jjjjf 
^ (Dániel) kályhákat, úgyszintén W

$ TAKARÉKTÜZHELYEKET, |
0 fllrdő-kádburkolatokat a legegyszerűbbtől a ieg- 0 
0 díszesebb kivitelben. 0

0 Elvállalok kályhák újra átrakását és takarj- 0 
0 tását helyben úgy mint vidéken a legszolidabb 0 
0 árban. 0
0 A sálam készült munkákért teljes fele- § 

0 lősséget vállalok.
0 Vidéki megkeresésekre azonnal reflektálok. 0
O Megbízásokat azonnal személyesen vagy le- 0

EURÓPA SZÁLLODA
GyülafehérVárt.

I rangn szálloda 30 szobával, villamos világítás, kitűnő konyha, 
tiszta borok, remek ágyak, fürdőszobák, telefon, omnibusz min­

den vonatnál — Mérsékelt árak.
Számos látogatásért esedezik mély tisztelettel

68 11-60 HAAS VILMOS szállodás.

E szakmában egyedi n erdélyi részekben! "IBII |

Klaszovitt György
szíjgyártó, nyerges, táskás és bőröndöd

KOLOZSVÁRT.

Jó és szép munkáért és haladásértíöbbször kitüntetve
Nngy raktár kész hámok és nyergekben úgyszintén 

utazótáskák és bőröndök, Plaidzsákok, esőernyö és bot- 
tartók, úti toilette t.-.skák, minden forma és nagyságban, 
pnskatokok, vadász táskák, gamásni, töltényővek, vadász- 
székek és minden előforduló bőráruk csakis saját gyárt­
mányaim óriási választékba*.

Téli és nyári lótakarók és lóhálók, az egész lóra és 
külön csak a fejre (legyek ellen).

Minden előforduló bőrárut rendelés szerint rövid idő 
alatt legjutányosabb árban készítek.

Mindenfele takarító és bőrápoló szerekben nagy raktár.
Postai megbízásokat gyorsan és pontosan teljesítek.
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E szakmában egyedi iniibely az erdélyi részekben! T6£$|

fÉlljixUpúZil 
(ezelőtt KATÓ J.) 

KOLOZSVÁRT, Mátyás király-tér 32. szám.

€Jsőrendü műterem.

Készít nagyításokat, AquareMet és 
olajfestményeket a legtökéletesebb kivi­
telben.

Platin és színes képek,
Öltözők a u. é. közönség rendelkezésére 

állanak. 2» -i°4

00000000000000000000

ISTOLGZ VINGZE I
0 aranyműves« 0

0 KOLOZSVÁRT, Kismester-utcza. 0
0 -------- --------------- . - 0
0 Elfogad minden e szakmába vágó munkát. 0
0 WB Vásárol tört arany és ezüst ékszert. 0 

0 40 20 STOLGZ VINGZE. 0
ee#0@ee®essese©eseee

Babos é:
KOLOZSVÁRT, vaskereskedése Deák Ferencz u 25.

Mii! ulti ni ti in lm ti mi unni ti ni un un     mm» tliiiiMilnm  

Nagy raktár mindennemű hazai gyártmányú vasárukban u m. kudsiri-rúdvasak, 
építkezési-vasgerendák, kész falkötővasak, Beocsini célment, Gypsz, 
Menyezet-nád-fonat, Fedél és elszigetelő lemezek, Carboliiieum, 
Kátrány, Koczka alakú kovács szén, Koax és Faszén, Hollandi 
kencze és mindrrmemü festékáruk. Gazdasági gépek és eszközök, gépolaj, 
---------- —. ~ gépszij, rézgálicz és Raffia háncs. —

Üzletünkben fizető pénztárgépet ál­
lítottunk fel, mely minden készpénz 
fizetésről szi-lvénvt ad és 50 korona 
ilyen szelvények visszaadása elle­
nében 1 koronát téritünk meg.

Telefon 351 sz.

Tűzmentes pénzszekrények,
valamim hasznait, penzszek- 
~z? vények is kaphatók. 
K<myhaberendezési czikkek.
Épület, vasalások. ...
Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.

rélileg eszközlök. Gazdasági gépekből árjegyzék díjmentesen küldetik. 5-52
125 26
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Cs. és kir. udvari 
szállító NEUMANN Szerb kir. udvari 

szállító.

KOL.OZSVÁR, Mátyás krály-tér.

A tavaszi és nyári idényre
ajánl tavaszi és nyári öltönyöket, átmeneti kabátokat (Double- 
Ulster, Ragián), tavaszi felsőket (Überzieher), Ha velők ujjak­
kal és ujjuk nélkül. Gazdasági kabátok szövetbéléssel- 

Fekete szalon és frak öltönyöket.

Minták és képes árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Megrendeléseknél elegendő mértéknek egy régi öltöny beküldése. Gyormekruhák rendelésénél elegendő,
ha a gyermek korát, a kívánt szint és árt velem közük. 38 27_52

S'SIS

59. szám.

Előfizetési feltétel^
helyben házhoz hordva vagy 

postán küldve :
Égisz évre............................
Elé évre ...............................
Negyedévre ......................

Egyes szám ára . . . 4

Hirdetések dija:
I j-czentiméterenként b lül. Ki 
dók és gyárosok külön irkedvc 

ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 lillj

Meg

Szomorj

Lehangolóbb, eiszom 
lehet a hivatalos lap 
fölszaporodott csői és 
lettül rántják le a lep 
megsemmisüléséről.

Azonban ennél is vil 
tisztika.

Hatvanhárom, hatva ti 
általában a magyar följ 
vagyonának 80—9u sd 

Lehangoló körülnieni 
midőn a magyar faj p{ 
vagyonosod nun k kellen| 
alatt akkor, mikor me| 
lene rajta megálianutr 

A mindinkább fűk őzt 
cziálizmus, a kivándorij 
a sok ingyen, tiszteleti 
hiúság, a stréberség, 
korlati pályák meliózéj 
magánvagyon ilyetén 
középosztályunkat s ve 
letlenüt, erdélyi hitzaijj 

Nálunk erdélyi házi 
is nagyobb osztály a 
maink úgyszólván nini 
kos osztály jobbik rési 
egyéb okok nagyon im| 

Mindennél azonban 
kát a már jelzett biusj 
seg, a könnyelműség 
itéletes idegenkedés.

Nagy baj az mináit 
sebb ur lenni a nagy oldj 
geinket a divat a ruhj 
zásban és sok más eg 
egalizálja

Az alig 150—20t> i| 
fia az egyetemen ti')

El
— A ..K fi

Az Alduna tört. nw- /etesse 
évi junius hó ö-én

Temesvár lesz 
gyarországnak ez 9 
vezetésébe vedé várq 
Zambara telep állott 
vihető vissza, kuli uráli 
adta meg a temess isi 
görögöket, I. Lászio k| 
ben Kádán tatar vezé 
tes hadak útiránya itt 
székvárosa volt. I3v 
nikápoly'i harezba. 1 41* 
Miklós alispán veri itt 
56 év múlva ismét 
visszaszorítja innen Alt 
tözik ide s építi a Huj 
János. A kastély ma ii| 
helyén ült, állitóiag, 
gyár szocziálistak el-el 
kerül török kezre, baj 
Losonczynak hű embd 
szabadítja föl Szavojaj 
kor lesz a temesi bánj 
félszázados nyomasztó

*) A királyi esküszcgésr.el 

torikus állitja, 145U. nov. 2 1 
Erzsébetnek, hogy fiait bánll


